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运用“点在曲线上”解决问题 

福建省南安市侨光中学    尤新兴 

熟知，如果某一点的坐标满足一个方程，那么该点就在此方程所对应的曲线上。如能充分抓住这一概

念的要点---点在曲线上，那么，有些问题解决起来就能事半功倍。 

例 1、直线 被两直线 截得的线段的中点恰好是坐标原点，求l 0653:,064: 21  yxlyxl

直线 的方程。 l

解析：设直线 与 分别交于 两点，由于 两点关于原点对称，可设 l 21 , ll BA, BA,

，因为 分别在 上， ，两式相加得： ),(),,( 0000 yxByxA  BA, 21 , ll
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，易知 两点的坐标均满足方程 ，所以 两点都在直线 上，即06 00  yx BA, 06  yx BA, 06  yx

所求直线 的方程为 。 l 06  yx

例 2、过点 作圆 的两条切线 其中 为切点，求直线 的方程。 (2,1)P 2 2 1x y  , ,PA PB ,A B AB

解析：设 ，由于过圆 上一点 的切线方程为1 1 2 2( , ), ( , )A x y B x y 2 2 2x y r  0 0( , )M x y 2
0 0 ,x x y y r 

则： 

过圆 上一点 的切线方程为  
2 2 1x y  1 1( , )A x y 1 1: 1,PAl x x y y 

过圆 上一点 的切线方程为  
2 2 1x y  2 2( , )B x y 2 2: 1,PBl x x y y 

把点 分别代入即得：  (2,1)P 1 12 1,x y  2 22 1,x y 

即 两点的坐标均满足方程 ， 1 1 2 2( , ), ( , )A x y B x y 2 1x y 

点 都在直线 上，即所求直线 的方程为 。  ,A B 2 1x y  AB 2 1 0x y  

例 3、设 是椭圆 上的两点，点 是线段 的中点，线段 的垂直平分线BA、  223 yx )3,1(N AB AB

与椭圆相交于 两点， DC、

① 确定 的取值范围，并求直线 的方程；  AB

② 试判断是否存在这样的 ，使得 四点在同一个圆上？并说明理由。  DCBA 、、、

解析：① 直线 的方程为 ，过程略。 ,12 AB 04  yx

② 四点要在同一个圆上，则需 四点满足一个二元二次方程；事实上，DCBA 、、、 DCBA 、、、

由已知以及第①题的结论易得 所在直线的方程为 ，从而可得 四点所满DC、 02  yx DCBA 、、、
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足的一个二元二次方程为 ，即 ，由于0)2)(4(  yxyx 086222  yxyx DCBA 、、、

四 点 也 在 椭 圆 上 ， 则 便 满 足 方 程 223 yx DCBA 、、、

，整理可得： 0)862()3( 2222  yxyxyx 

，因此，当 四点就落在以 为圆心，
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为半径的圆上。 

评析：以上几例均多次用到“点在曲线上”这一基本关系，结合曲线和方程的概念，所体现的正是

“设而不求”的整体处理思想，整个求解过程需要有强烈的目标意识，在大大缩减计算量的同时，问题也

迎刃而解了。 

例 4、若实数 满足 ，则 的最小值为________. dcba ,,, 123ln2 2
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解析：由 可得： ，即点 在曲线 上， 1ln2 2
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aa aab ln2 2  ),( ba xxy ln2 2 

由 可得： ，即点 在直线 上，那么，问题所求 123



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c 23  cd ),( dc 23  xy

的最小值即为求曲线 上的点与直线 上的点之间距离的最小
22 )()( dbca  xxy ln2 2  23  xy

值的平方。明确了这层意思以后，便可利用导数的方法求出曲线 上与直线 平行xxy ln2 2  23  xy

的切线方程，进一步可得 的最小值为 。 
22 )()( dbca 
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纵观上述的两种解题情形，不难发现，一个别致的解题方法可能就蕴含在某个相关的概念中，这就

要求我们对相关概念有本质深刻的认识，方能以不变应万变。 

 

 


